Materiały dydaktyczne do prowadzenia zajęć edukacyjnych w Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debrznie zostały opracowane i przygotowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w ramach projektu 
pn.: „Debrzneńska edukacja ekologiczna”
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Scenariusz zajęć warsztatowych dla uczniów gimnazjum
do realizacji w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej                                            
w Baszcie Młyńskiej w Debrznie.

Temat: GOSPODAROWANIE  ODPADAMI
Odbiorcy – uczniowie klas I – III gimnazjum
Cele operacyjne:
Wiadomości:
- wie jak oznakowane są pojemniki na poszczególne odpady
- zna przepisy regulujące konieczność segregacji śmieci
Umiejętności:
- wyjaśnia zasadność segregacji odpadów
- potrafi wyjaśnić hasło „coś z niczego”
- potrafi wskazać różnice między postępowaniem z odpadami kiedyś i dziś
Postawy:
- wyrabianie właściwej postawy i odpowiedzialności za środowisko lokalne                       i globalne
Metody i formy pracy:
- metoda podająca – wykład informacyjny, pogadanka

- dyskusja twórcza
- praca w grupach 4 – 5 osobowych
Środki dydaktyczne:
- Karty pracy: „Wprowadzenie” zał. 1
                         „Coś z niczego” zał. 2
                   „Zagadnienia ogólne dotyczące gospodarki odpadami na 
                          terenie Miasta i Gminy Debrzno” zał. 3
Szary papier, przybory plastyczne – kredki, pisaki

PRZEBIEG ZAJĘĆ:
FAZA PRZYGOTOWAWCZA:
Podczas zajęć warsztatowych uczniowie podejmą próbę uporządkowania  informacji dotyczących gospodarki odpadami. 
Nauczyciel dzieli uczestników warsztatu na 4-5 grup (4 – 5 osobowe)
Nauczyciel prezentuje przepisy dotyczące gospodarowania odpadami w gminie Debrzno.(załącznik nr 3)
FAZA REALIZACJI:
Każda z grup otrzymuje załącznik nr 1 – WPROWADZENIE
Zadanie – Wypiszcie na pojedynczych kartkach terminy związane                               z gospodarowaniem odpadami: odpady , śmieci, gospodarowanie odpadami, wysypisko śmieci, przepisy prane, przetwarzanie odpadów, zakład utylizacji odpadów komunalnych, składowisko odpadów.  Podzielcie kartki z wypisanymi nazwami na trzy grupy:
- nazwy kojarzące się z gospodarowaniem odpadami dawniej i dziś
- nazwy kojarząc się z dawnymi zasadami gospodarowania odpadami
- nazwy kojarzące się ze współczesnymi zasadami gospodarowania odpadami
Uczestnicy warsztatów w grupach układają kartki tak, by powstały diagramy odzwierciedlające sposoby gospodarowania odpadami np.
	Śmieci, wyrzucanie śmieci, wysypisko śmieci
	

	
	Odpady, gospodarowanie odpadami


	Przepisy prawne, przetwarzanie odpadów, zakład utylizacji odpadów, składowisko odpadów
	


Przedyskutujcie różnice.
Rozdanie grupom materiałów plastycznych aby mogły zaprojektować ciekawe formy pojemników na odpady. Praca ok. 15 – 20 min. Prezentacja i omówienie prac.
- Czy należy płacić  za wywożenie odpadów?
- Czy samochody odbierające segregowane śmieci są do tego odpowiednio przystosowane?
- Czy można ograniczyć ilość wytwarzanych śmieci jeśli tak to w jaki sposób?
- Jak zmobilizować uczniów do ograniczenia ilości śmieci?
Luźne skojarzenia zapisywane na flipcharcie. Uczniowie systematyzują skojarzenia odpowiadając na powyższe pytania.
FAZA PODSUMOWUJĄCA:
Nauczyciel porządkuje informacje dotyczące gospodarki odpadami. Uczniowie uzasadniają konieczność segregacji i odzysku odpadów, surowców wtórnych                 a następnie grupy  uzupełniają  załącznik nr 2 „Coś z niczego”.
